上海无线通信研究中心：
徐晓

个人认为其中对于自身素质的培养尤为重要。这不单单表现在保持科研职业道德方面，而是在为人处事的方方面面。试想，一个仁人，一个诚信正义之人，其自律的自我操守已然使其防御和抵制不道德之事，自然也包括在科研职业道德方面保持谨慎认真、自律自觉的专业态度。新时代社会主义现代化建设和伟大中华民族复兴的道路上所需的并非“人才”，而为“仁才”。而对“仁才”的培养并非一朝一夕所能完成，它所依赖的是需要执行“育人为本”的教育理念以及在此环境下体现出的“仁义礼教，宽厚达人”的大众文化。这也是现今这个浮躁、肤浅的社会文化所缺失的根本所在。
徐景
“实事求是从事科研工作，科研成果统计不仅需要数量，更需要的是质量”。
胡宏林

学术声誉是科研人员的职业档案，伴随我们整个的科研生涯。因此我们要加强科研职业道德的培养，更加严谨地从事各项科研活动。尤其是要坚决反对和抵制各种学术造假行为，杜绝为了谋取短期利益而产生的学术不端行为。
黄玲

我认为“加强科研道德建设，弘扬科学精神” 应当从加强思想教育，提高个人素质，完善制度建设，强化制度执行力等几方面入手。

对于个人而言，爱岗敬业，诚实守信是必备的品格。不论何时、何地、从事何种工作，都要踏踏实实，实事求是。对于单位和社会，应当坚持不懈地开展人生观、价值观、荣辱观的教育，使“八荣八耻”的荣辱观自觉地形成人们的共识，构建良好的社会风气，这样弄虚作假，抄袭剽窃等不良风气就没有了生存的环境。
李玉
我觉得这个问题，各方面因素都有。说是社会风气不好，国家监管不严，任务压的太重等等这些都是导致这种现象出现的原因，但是我认为最最根本的是要回归到个人。如果自己素质高了，会不耻于抄袭，能力很强了，自己可以做出来，完全没必要去抄袭别人么。所以关键在于提高自己的修养和素质，这是关键。也是我们作为个人可以做的，没有能力去改变社会等大方面因素，所以我们能做的行之有效的就是提高自己。
魏珍珍

科研道德的重要性严肃性，一切还是要从自身做起，要有一种自我约束的态度，这样才能从源头上杜绝科研造假。中心也可以多做一些这样的教育，讨论，给我们一个更好的科研平台，也可以多做一些典型的个人先进事迹报告。在科研者遇到困难时，可以得到更好的解决方式，得到帮助。积极营造自主创新、艰苦奋斗、诚实守信、宽松和谐、开放合作、服务社会、造福人民的良好文化氛围。
熊勇  

学术造假对造假的人来说，在没有制度约束的前提下，是道德败坏问题，如果有制度或者法律条目制裁，就成为违法行为了。
    个人认为学术造假是件高收益低风险的活，高收益在于国内对研究人员的评价体系过于单一，个人论文发得多，随之而来的就是项目多、职称升、地位高；低风险在于监控学术造假的制度跟不上，处罚学术造假的力度不足。低风险高收益相遇的结果是造成目前学术造假频发，不断摸黑中国学术在国际上的声誉。
减少学术造假，要标本兼治。完善科研评价体系，降低论文权重；制定法律法规，提高违法成本。到时，学术造假不需要靠道德舆论约束，自然而然也就会降低下来。
易辉跃
       （1）作为科技工作者，首先应培养对科研的兴趣，明确科研的目的是创新。只有这样，才能防止“为写论文而研究”，防止抄袭、剽窃他人科研成果、伪造数据和一稿多投等不良科研行为。

   （2）作为科研工作者，应该在只有真正的创新时才写论文，这样才能提高论文的水平。

   （3）对学术同行做出的贡献，应给予正确地认同和评价，不能将他人的研究成果据为己有。

   （4）应确定科学不端行为的认定标准和处理措施，应重点加强学术道德和学风建设、防治科学不端行为，使科技创新工作健康持续发展。
   （5）对于各类违反科研道德的科研行为，任何人都有义务举报，如果通过调查属实，要作出相应的处理结果，情节严重者应严惩。

   （6）应加强正规的科研职业道德教育，通过定期举办科研职业道德教育座谈会来提高科研人员的科研职业道德素质，预防有害思想的产生。
郑小盈

    对于开展“加强科研道德建设，弘扬科学精神”这一活动，我觉得是很有必要的。只有普遍树立了诚实守信、严谨自律这一基本准则，科技界才能取得更好的发展。关于如何树立这一基本准则，我觉得应该从两方面进行努力。第一点就是对于违反学术道德的事件要进行严厉的惩罚。严厉的处罚可以防止一些心存侥幸的人去冒险。而我今天想主要谈的是第二点，也就是我个人认为现在的一些制度要求可能会诱使一些人去做违反学术道德的事情。根据规定，现在硕士研究生也需要在学术杂志上发表一定数量的论文。我个人认为大可不必如此。因为我认为硕士研究生的培养目标是面向工程实践的，而不是面向科研的。我觉得完全可以由学生自己选择是通过做论文来毕业呢，还是通过修满一定的学分或者做一个应用/系统来毕业。因为毕竟大部分工科硕士是会成为一名工程师，用论文的要求来考核他们完全没有必要。如果能改革这一点，很多学生就不会由于论文的压力而冒险；导师的精力也能更好地集中在那些对于科研有浓厚兴趣的硕士研究生和博士生身上，做出更好的工作
