上海市2016年度“科技创新行动计划”基础研究领域项目指南
发布时间：2016-03-01
　　为大力实施创新驱动发展战略，加快建设具有全球影响力的科技创新中心，根据国家和上海市科技发展规划，推进上海基础研究领域发展进步，提升创新能力，实现经济社会可持续发展，上海市科学技术委员会特发布本指南。
　　
　　一、征集范围
　　
　　专题一、脑科学与类脑人工智能
　　
　　研究方向1：大规模记录神经元活动解码脑神经网络
　　
　　研究目标：针对大脑神经网络的结构特点，基于现代集成电路的先进微电子工艺，研发新一代大规模神经元活动记录系统，解码脑神经网络信息处理机制。
　　
　　研究内容：基于先进微电子技术，设计、研发新一代大规模神经元活动记录系统，聚焦解决电极多通道集成、设备微芯片化、大数据无线传输、超低功耗、无线供电等一系列关键科学技术问题，在啮齿类和非人灵长类的皮层和海马，进行大规模神经元活动记录，解码脑神经网络。
　　
　　研究方向2：类脑控制与智能软体机器系统
　　
　　研究目标：针对下一代机器人的类人化发展趋势，研发类脑控制器与基于软体功能材料的智能自适应机构，建立类生命体机器人的物理架构及其设计制造的科学基础。
　　
　　研究内容：研发机器人类脑控制器，重点解决分布式感知系统设计、人机共融系统的自律控制等关键科学问题；研究基于介电弹性体等智能材料、内置驱动和传感功能的多自由度软体机构设计、制造与运动控制方法，构建类生命体机器人原型系统。
　　
　　专题二、干细胞与再生医学
　　
　　研究方向：体外人工器官支持系统的种子细胞扩增和功能验证
　　
　　研究目标：针对重要脏器的疾病与功能衰竭，利用干细胞定向分化和转分化技术，解决构建治疗性体外人工器官支持系统面临的关键科学问题，为体外人工器官临床转化应用提供支撑。
　　
　　研究内容：通过干细胞定向分化或转分化技术获得体外人工器官支持系统所需的功能细胞，解决临床治疗级功能细胞的快速扩增和大规模冻存问题，利用大动物模型验证体外人工器官支持系统的临床疗效，为临床应用奠定技术基础。
　　
　　专题三、量子调控
　　
　　研究方向1：基于固态微纳结构的量子计算
　　
　　研究目标：针对量子计算和量子模拟领域的重大战略需求，研究基于超导量子线路、半导体微纳结构和低损耗集成光路的固态量子系统，发展具有自主知识产权的世界领先水平量子技术和器件，为解决重大科学与工程计算难题提供基础支撑。
　　
　　研究内容：发展基于微纳结构的高品质单光子源和多光子纠缠；研发低损耗、高精度的三维集成光子波导芯片；实现光子芯片上的大规模光学量子计算和量子模拟；制备长相干时间超导量子比特和高保真量子逻辑门，实现可扩展容错量子计算；研究超导-光学混合量子系统，探索分布式量子计算网络；研制20光子波色采样机和20量子比特量子绝热机。
　　
　　研究方向2：光电联合调控的量子探测材料与器件
　　
　　研究目标：针对量子通信、空天信息获取等重大战略需求，研究半导体/超导等量子材料与器件的光电调控机理，建立光电联合调控方法，实现高性能的近红外单光子探测和长波红外量子探测原理器件，推动新一代信息技术发展。
　　
　　研究内容：探索半导体/超导等量子材料对近红外单光子和长波红外光的响应机理和基于光电联合调控、量子增强的光子探测器光电转换机理；研究器件噪声机理和抑制方法；研发新原理和高性能探测器；开展器件原理/应用演示验证。
　　
　　专题四、人类表型组研究
　　
　　研究方向：人类表型跨尺度关联及其遗传机制研究
　　
　　研究目标：聚焦基因—环境—表型的互作机制，系统测量中国自然人群的全表型谱特征，刻画健康和疾病人群的表型特征，阐明人类表型跨尺度关联的遗传机制，推动精准医学和医药产业的发展。
　　
　　研究内容：建立具有自主知识产权的表型组测量分析技术与标准体系，针对重大疾病高危中国人群进行测量分析，识别可用于疾病早期诊断的表型特征，建立微观表型和宏观表型的跨尺度关联，研究人类表型谱特征形成和变化的遗传机制。
　　
　　专题五、未来显示
　　
　　研究方向：未来柔性显示新材料及器件制造基础
　　
　　研究目标：以未来显示产业基础前沿需求为牵引，突破现有材料和制造技术瓶颈，重点构筑可自由卷曲和折叠的柔性显示的新材料体系，研发柔性器件制造集成新方法，为未来各种新颖柔性显示系统提供基础共性支撑。
　　
　　研究内容：面向未来柔性显示应用，研究高性能可溶性电致发光新材料及显示器件的溶液法制造新方法，开发高效可靠的柔性显示功能器件；研制适合柔性显示触控器件和薄膜晶体管器件的新材料新结构；研发可实现复杂器件光电界面与应力协调控制的新型柔性显示器或系统。
　　
　　专题六、纳米科技
　　
　　研究方向1：结构功能一体化纳米材料
　　
　　研究目标：通过精准合成碳基纳米构筑单元，程序化多层级组装和系统化集成，构建新一代碳基纳米材料、柔性纤维器件和宏观集成系统，取得一系列国际原创性研究成果。
　　
　　研究内容：精准设计合成具有特定结构、定制功能的碳基纳米构筑单元，建立功能材料单元库；通过程序化多层级组装，构筑多维度、多尺度及长程有序结构的新一代功能材料；发展柔性器件构建和智能系统集成的新方法和新策略。通过微观—介观——宏观全链条系统研究，获得满足先进能源、智能服装、航空航天等领域应用要求的智能器件和集成系统。
　　
　　研究方向2：纳米传感材料与器件
　　
　　研究目标：设计合成组成与结构高度可控的纳米单元，发展高性能传感材料组装和制备新方法，构建具有优异性能的智能传感器件。
　　
　　研究内容：发展纳米单元的新型合成和组装路线，揭示其识别、转换和利用输入输出信号的科学机制，获得对外界刺激源有选择性和快速响应性的纳米传感材料；面向可穿戴智能设备的发展需要，阐明纳米材料传感功能对信息传递、放大和转换效率的影响规律，开发结构稳定、性能安全的柔性传感器件。
　　
　　专题七、功能材料
　　
　　研究方向1：超材料调控机理与功能器件
　　
　　研究目标：研究超材料调控波或热的新机理，实现一批基于超材料的波或热操控器件，取得一批具有国际影响力的原创性成果。
　　
　　研究内容：研究具有特定宏观序的非均匀超材料对电磁波/声波等经典波和热流调控的新机理和新应用；探索功能多样或功能可调的超材料的制备与表征，研制新型超材料功能器件，解决国防、信息、能源、生物等领域问题。
　　
　　研究方向2：柔性耐高温聚酰亚胺新材料的分子设计与合成
　　
　　研究目标：研制具有自主知识产权的透明柔性耐高温聚酰亚胺新材料，提升柔性电子基础材料的原始创新能力与国际竞争力。
　　
　　研究内容：面向未来柔性显示、柔性电子等应用，开展具有高玻璃化转变温度、低热膨胀系数的透明聚酰亚胺新材料的分子设计、合成以及柔性基板功能化研究。
　　
　　专题八、大数据基础
　　
　　研究方向1：数据开放共享的理论与方法
　　
　　研究目标：针对制约数据资源开放使用的突出问题，建立数据自治情况下开放使用的理论与方法，研发数据自治开放的原型系统，为各类数据资源开放使用提供基础理论和技术支撑。
　　
　　研究内容：建立面向自治开放的数据资源组织模型、数据资源开放标准和外部软件准入标准；设计外部软件行为管控模型，形成数据安全和隐私保护方法；结合典型应用，研发面向自治开放的数据资源管理原型系统。
　　
　　研究方向2：面向大数据的新型计算理论
　　
　　研究目标：针对数据高度复杂、规模快速增长和强时效处理分析的特点与需求，探索新型计算理论和方法，取得一系列原创性理论成果，开发相应算法并予以验证。
　　
　　研究内容：研究大数据复杂数学结构及其表示，发展适合高效计算的多层次表示模型和算法；研究数据可用性和可计算性，建立评估模型和算法；研究随机矩阵可积结构和大维数随机矩阵渐近性，建立相应计算理论与方法。
　　
　　专题九、人体代谢与疾病的基础研究
　　
　　研究方向1：代谢调控网络稳态失衡致病新机制
　　
　　研究目标：针对关键分子或通路创建研究模型，发现代谢调控网络稳态失衡新机制，提出代谢平衡新概念。
　　
　　研究内容：围绕代谢调节关键开关，从肠道、脂肪、肝脏及肌肉等代谢器官，线粒体或溶酶体等亚细胞结构，免疫细胞或炎症因子等多角度解析代谢网络紊乱促发疾病的新机制，为临床预防诊疗提供新思路新方法。
　　
　　研究方向2：肿瘤耐药新机制及临床干预新思路
　　
　　研究目标：针对解决肿瘤治疗中耐药性问题，在取得原创性发现的基础上，开展多角度深层次研究，阐明肿瘤耐药新机制，形成临床干预新思路和新策略。
　　
　　研究内容：围绕肿瘤发生发展的特性，多角度、多层面、多途径开展肿瘤细胞耐药机制研究，为临床肿瘤治疗新方案、新方法的形成提供思路。
　　
　　二、申报要求
　　
　　1、项目申报单位应当是注册在本市的独立法人单位，具有组织项目实施的相应能力。
　　
　　2、已作为项目责任人承担市科委科技计划在研项目2项及以上者，不得作为项目责任人申报。
　　
　　3、项目责任人应承诺所提交材料真实性，不含涉密内容；申报单位应当对申请材料的真实性进行审核。
　　
　　4、原则上每条指南方向，同一法人单位限申报三项。
　　
　　5、要求申报单位有较好的研究基础和前期成果，鼓励开展前瞻性和交叉性研究。
　　
　　6、项目研究期限为2016年7月1日至2019年6月30日。
　　
　　三、申报者权利
　　
　　申报项目若提出回避专家申请的，须在提交项目可行性方案等书面材料的同时，由申报单位出具公函提出回避专家名单，并说明理由。每个项目申请回避专家人数不超过3人。对于理由不充分或逾期提出申请的，不予采纳。
　　
　　四、申报方式
　　
　　1、本指南公开发布。申请人通过“上海科技”网站（www.stcsm.gov.cn）进入“在线受理科研计划项目可行性方案”，网上填报项目可行性方案，并在线打印书面材料（非由申报系统在线打印的书面材料，或书面材料与网上填报材料不一致的，不予受理）。
　　
　　2、项目网上填报起始时间为2016年3月9日9:00，截止时间为2016年3月28日16:30。市科委办事大厅集中接收书面材料时间为2016年3月23日至3月29日，每个工作日9:00～16:30。逾期送达的，不予受理。
　　
　　书面申报材料采用A4纸双面打印，一式一份，须签字盖章齐全。使用普通纸质材料作封面，不采用胶圈、文件夹等带有突出棱边的装订方式。
　　
　　申报单位须提交加盖公章的“2016年度‘科技创新行动计划’基础研究领域项目申请汇总表”2份（格式见附件）。
　　
　　市科委办事大厅地址：徐汇区钦州路100号1号楼。
　　
　　办事大厅不接收以邮寄或快递方式送达的书面材料。
　　
　　3、网上填报备注：
　　
　　（1）登陆“上海科技”网（http://www.stcsm.gov.cn/）；
　　
　　（2）首页—分类服务—科研计划项目—点击“B01可行性方案填报”图标进入申报页面：
　　
　　-【初次填写】转入申报指南页面，点击“专题名称”中相应的指南专题后开始申报项目（需要设置项目名称、承担单位机构、责任人、密码等信息）；
　　
　　-【继续填写】输入已申报的项目名称、承担单位机构名称、责任人、密码后继续该项目的填报。
　　
　　（3）有关操作可参阅在线帮助。
　　
　　五、其它说明
　　
　　本指南经评审立项的项目承担单位，须在项目验收时一并提交《科技报告》和《科技报告收录证书》。
　　
　　六、咨询与投诉
　　
　　申报咨询与投诉电话：8008205114。
　　
　　附件：
　　
　　1.2016年度“科技创新行动计划”基础研究领域项目申请汇总表
　　
　　2.上海市科学技术委员会基础研究项目可行性方案

　　
上海市科学技术委员会
2016年3月1日

